Выступление Председателя Комиссии по правам человека Кыргызской Республики на пленарном заседании Обзорной Конференции БДИПЧ/ОБСЕ.

(614 Пленарное заседание, 4 октября 2006 года, г. Варшава)

Уважаемый господин Председатель,

Равенство по признаку пола является одним из основополагающих демократических ценностей.

Достижение гендерного равенства является одной из главных задач Целей Развития Тысячелетия, принятых на Саммите ООН в 2005 году. С целью улучшения положения женщин постоянно совершенствуется нормативно-правовая база. В 2003 году приняты «Об Законы государственных основах гарантий обеспечения гендерного равенства» и «О социально-правовой защите от насилия в семье». В 2005 году Указом Президента КР учреждена должность Специального представителя Президента КР по вопросам гендерного развития в Жогорку Кенеше КР, Правительстве и судебных органах. Другим Указом Президента КР от 20 марта 2006 года № 136 «О мерах по совершенствованию гендерной политики» предусмотрен ряд мер по совершенствованию гендерной политики, в частности обеспечение не менее чем 30% уровня представительства женщин на всех уровнях государственного управления и местного самоуправления.

Указом Президента КР в 2002 году был утвержден Национальный план действий по достижению гендерного равенства в Кыргызской Республике на 2002-2006 годы. В настоящее время Секретариатом Национального совета по вопросам женщин, семьи и гендерному развитию совместно с рабочей группой из местных экспертов

проводится работа по проведению мониторинга реализации вышеназванного Указа и разработке Национального программного документа по дальнейшему продвижению принципов гендерного равенства на период 2007-2010 годы.

Как известно, Кыргызстан присоединился более чем к 30 международным нормативным актам, касающимся защиты прав человека, в том числе к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, обязательства по выполнению которой реализуются Кыргызстаном с 1996 года. Конвенция является своего рода международным биллем по правам женщин и обязывает государства к принятию мер для обеспечения максимального участия женщин во всех сферах жизнедеятельности наравне с мужчинами.

В 1996 году Кыргызская Республика ратифицировала четыре конвенции ООН, непосредственно касающихся прав женщин – «О политических правах женщин», «О согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации брака», «О гражданстве замужней женщины», «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» и др. Эти документы находятся в гармонии с национальным законодательством и являются правовой основой в регулировании вопросов гендерного характера в Кыргызстане.

В соответствии с требованиями статьи 18 Конвенции государства представляют отчет через каждые четыре года. В 1999 году Кыргызстаном был подготовлен первый периодический доклад о выполнении Конвенции, в 2002 году — второй периодический доклад о ее выполнении. В настоящее время Секретариатом Национального совета по вопросам женщин, семьи и гендерному развитию при Президенте КР совместно с группой экспертов проводится работа по подготовке отчетных материалов по выполнению положений Конвенции за период с 2002 по 2005 годы. В ноябре текущего года

третий периодический отчет будет направлен в Комиссию ООН по правам человека.

Несмотря на то, что улучшение положения женщин оказывает колоссальное влияние на общество в целом, женщины по-прежнему сталкиваются с дискриминацией в социальной, экономической, политической и культурной сферах. Необходимо учесть сложившуюся ситуацию и уделить внимание обеспечению женского представительства при решении кадровых вопросов.

Всеобщий универсальный стандарт прав человека един для всех, расовой. независимо пола. религиозной принадлежности. Однако с сожалением приходится констатируем, что в нашей стране, несмотря на предпринимаемые властями совместно с отечественными и международными НПО в гендерной политике усилия, роль женщин в государственном управлении пока настолько высока, чтобы говорить о полном гендерном равенстве. У вызывает определенную озабоченность невысокий уровень нас участия женщин в органах местного самоуправления. В ходе выборов 2005 года участие женщин составило лишь 17 %, что крайне недостаточно. На парламентских выборах 2005 года участие в борьбе за депутатские места приняло участие 39 женщин из 389 кандидатов в депутаты. В 60 % избирательных округов не было выдвинуто ни одной женщины. И как следствие в парламенте Кыргызской Республики нет ни одного депутата женщины. Из 82 двух политических партий только 11 возглавляются женщинами.

В создавшейся ситуации, как представляется, имеют место связанные причины объективного порядка, С историческими, национальными и культурными традициями нашего народа. Нам понадобится еще какое-то время для преодоления сложившихся в сознании людей стереотипов мышления о месте и роли женщин в общественно-политической страны. C этой жизни целью

координации всей работы в рамках гендерной политики в нашей стране введен институт Спецпредставителя Президента КР по вопросам гендерного развития в Парламенте КР (Жоргорку Кенеше) и создан Национальный Совет по вопросам женщин, семьи и гендерному развитию.

Мы придаем большое значение вопросам совершенствования национального законодательства, укреплению и повышению потенциала местных институтов, обеспечивающих необходимые социальные и политические права женщин в Кыргызстане.

Правительство наметило ряд приоритетных направлений в решении имеющихся проблем.

Во-первых, необходимы дополнительные усилия в решении проблемы насилия над женщинами в семье. Путь решения в этом направлении один - надо повышать жизненный уровень населения, обеспечить их работой. Сегодня руководство страны сосредоточило внимание на решение экономических проблем, и есть уже результаты. Так за прошедший год на выплату государственных пособий направлено 1 млрд. 5,4 млн. сомов, гарантированный минимальный уровень потребления возрос на 25%, из фонда сокращения бедности выделено 10 млн. сомов, реальный рост ВВП возрос на 3,1%, преодолена угроза резкого экономического спада и удержаны показатели макроэкономической стабильности. На выплату пособий малообеспеченным семьям выделено 728 млн. сомов, пособие таким образом получило 10 % от более 5-ти миллионного населения страны.

Во-вторых, предстоит проведение широкомасштабной просветительской работы, начиная со школьной скамьи. Законы Кыргызской Республики, Международные пакты и Конвенции защищающие права женщин, детей должен знать каждый. Только тогда гражданин сможет эффективно защищать и отстаивать свои права. В настоящее время при поддержке ПРООН, Фонда «Сорос-

Кыргызстан» осуществляются просветительские программы по реализации гендерной политики. Вместе с тем нам необходима дополнительные консультативно-техническая и другая помощь и поддержка в этом вопросе со стороны ОБСЕ и других международных организаций.

Третье направление работы – это улучшение и прозрачность деятельности государственных органов управления.

Все это, как я сказал выше находится в центре внимания деятельности политического руководства Кыргызской Республики, и мы уверены, что успех придет.

Благодарю за внимание.